
D u n a — T i s z a közi h o m o k h á t o n h i á n y o z n a k l eg inkább a z egyéb kedvező t e r m ő h e l y i 
tényezők, s enné l fogva itt d o m b o r o d h a t ki l eg inkább a n e g a t í v f ö l d s u g á r z á s n a k a f a 
kedvező növekedésében m e g n y i l v á n u l ó h a t á s a . Á l l o m á n y n e v e l é s k o r a V - f á k k i je lö ­
lésében is segítséget n y ú j t h a t a közölt e lmé le t i s m e r e t e . E z e n t ú l m e n ő e n a V - f a j e ­
lölés he lyet t V - f a ü l t e t é sre is g o n d o l h a t n á n k . E l e g y e s á l l o m á n y o k ü l t e t é s e k o r a fenyő 
közé r a k o t t a k á c s n y á r e legyet k i záró lag n e g a t í v s u g á r z o t t f o l t ra ke l l ene ü l t e tn i 
a n n a k érdekében , hogy a z e legy m i n é l n a g y o b b f a t ö m e g e t biztosí tson. A h a z a i n y á r 
te lepítésének indokol t f e l fu t ta tása a s u g á r z á s e l m é l e t f i g y e l e m b e v é t e l e né lkül h o m o ­
kon s ikerte len m a r a d , m e r t azok a z ígére tes őshonos f e h é r n y á r c sopor tok , a m e l y e k 
további t e l ep í t é sének s z o r g a l m a z á s á t sürget ik , m i n d e n h o l n a g y k i t e r j e d é s ű s u g á r z o t t 
folton v a n n a k . Csopor tos e l egy faként a n e m e s n y á r t e r m ő h e l y é t az e lmé le t b i r t o k á ­
ban t u d a t o s a n növe lhe t jük . F a s o r o k ese tében m é g s z e m b e t ű n ő b b s a l eg inkább bizo­
nyí tot t a n e g a t í v s u g á r z á s szemlé lete , m e r t egyenlő n ö v ő t e r e v a n m i n d e n egyes f á ­
nak. A m é r t a n i e lhelyezés f e l a d á s á v a l kis e l to lódássa l f e l k e r e s h e t j ü k a fa sor egyedei 
s z á m á r a a n e g a t í v sugárzo t t fo l tokat s így m i n d e n egyes fa a s z á m á r a l egkedvezőbb 
t e r m ő h e l y e n tenyészik. T a n y a f á s i t á s n á l , f a c s o p o r t o k n á l és m i n d e n o lyan fás í tásná l , 
ahol a z a cél , hogy a k i s terüle tű fás í tás m i n é l n a g y o b b f a t ö m e g e t p r o d u k á l j o n , 
g a z d a s á g o s m i n d e n egyes fa he lyének kijelölése . G y ü m ö l c s ö s ö k t e l ep í t é sekor a f a ­
sorok e g y i r á n y ú m e g t a r t á s á v a l a t ő t á v o l s á g kisebb e l to lódása á r á n l ehetőség v o l n a 
minden fa s z á m á r a n e g a t í v s u g á r z o t t foltot ta lá ln i s ezá l ta l m i n d e n f a g y o r s n ö v e ­
kedésével a lehető l e g n a g y o b b t e r m é s t biztos í tani . Pohl Gusztáv n é m e t o r v o s a n e ­
gat ív sugárzás ész le léséhez különböző fokbeosztás t s zerkesz te t t és b izonyos m é r t é k ű 
sugárzáson felül je lö l te m e g az azon a he lyen á l l a n d ó s u g á r z á s n a k k i te t t s z e m é l y e k 
rákos megbetegedésé t . P o h l megf igyelése i , t e k i n t e t t e l a r r a , h o g y c s a k a k á r o s s u g á r ­
zással foglalkozott , a fa tenyésze t t e l k a p c s o l a t b a n is a r r a v o n a t k o z n a k , hogy igen erős , 
k á r o s s u g á r z á s kedvező t l enü l be fo lyáso l ja a f a növekedésé t . Végső fokon is ez a he ly ­
zet. Igen e r ő s s u g á r z o t t folton a b o r ó k a e l s z á r a d á s á t , a z a k á c , a tö lgy és a ce l t i s r á -
kosodását f igye l tem meg . 

A f ö l d s u g á r z á s n a k v íz és á s v á n y o k f e l k u t a t á s á r a t ö r t é n ő f e l h a s z n á l á s a r é g e n köz­
i smert , u g y a n c s a k i s m e r e t e s a k á r o s s u g á r z á s n a k az e m b e r i , á l la t i és n ö v é n y i é let te l 
va ló összekapcso lása . E z a m u n k a főként azon t e r ü l e t felé k í v á n j a a f igye lmet i r á ­
nyítani , aho l a növény és fa tenyésze t s z á m á r a a s u g á r z á s kedvező h a t á s a i k i a k n á z á ­
s á n a k ny í lnak tág lehetőségei . E z a t e r ü l e t pedig az erdésze t és a g y ü m ö l c s k e r t é s z e t 
lesz. E t é r e n kuta tás i m u n k á i n k n a k két fő f e l a d a t a v a n , neveze te sen a s u g á r z á s ­
érzékelés műszeres í t é sének tökéletes í tése és a közölt e lméle t a l a p j á n t ö r t é n ő e r d ő -
és gyümölcs te lep í tések v é g r e h a j t á s á n a k kiszélesítése. Mindezek m e g v a l ó s u l á s á h o z 
azonban a z szükséges, hogy mindazok , ak ik e té'-en b á r m i f é l e t a p a s z t a l a t t a l és i s m e ­
retekkel rende lkeznek, önzetlenül f o g j a n a k össze. 

Még egy hozzászólás az alomszalma normájának 
emeléséhez 
B V L O G H J? Á L 

Csordás Miidós e r d ő m é r n ö k n e k Az Erdő 1Ö60. év i m á r c i u s i s z á m á b a n megje l ent 
Hozzászólás az alomszalma felhasználásához c í m ű c i k k é b e n k i f e j t e t t vé leményéhe / . , 
mely szerint a z a l o m s z a l m a napi a d a g j á n a k növe lé séve l a z i s t á l l ó t r á g y a m e n n y i s é g é ­
nek emelése n e m lehe t c é l u n k — te l jes egészében c s a t l a k o z o m . E z a t r á g y a s z a p o r í ­
tási e l járás — c s a k a z a l o m s z a l m a s z a p o r í t á s a s z e m p o n t j á b ó l n é z v e — he lyesnek 
tűnik fel, ha azonban d ia lekt ikusan v izsgá l juk , r á j ö v ü n k , hogy n e m az . E l l e n e szól­
nak azok a t u d o m á n y o s m e g á l l a p í t á s o k is, a m e l y e k szerint , h a a z i s t á l l ó t r á g y á b a n 
tágítjuk a C:N arányt , a k k o r a) r o m l i k a t r á g y a minősége , b) növeksz ik az er jedés i 
veszteség, c) emelkedik a t r á g y a e lőá l l í tás i költsége , d) fokozódik a p e n t o z á n h a t á s 
veszélye stb. stb. 

Kénytelen vagyok m e g á l l a p í t a n i — m o n d j a C s o r d á s Miklós —, hogy m á s módon 
is meg lehet, sőt meg kell o ldan i a s z e r v e s t r á g y a h i á n y t . E z t a z e lve t v a l l o m m a g a m 
is és ennek helyességét r é s z b e n a z a l á b b i a k b a n k í v á n o m a l á t á m a s z t a n i . 

Az erdőgazdaságoknál a t r á g y a t e r m e l ő á l l a tok z ö m é t az ü z e m i f o g a t o k lovai 
teszik ki. Az át lagos lót ípus u t á n v á r h a t ó i s t á l l ó t r á g y a menny i ségé t m u t a t o m be. 



különböző a l o m s z a l m a n o r m á k k a l . E z a d a t o k o n k e r e s z t ü l k í v á n o k r á m u t a t n i a r r a a 
k é r d é s r e , hogy a z i s t á l l ó t r á g y a m e n n y i s é g i n ö v e l é s é n e k m i a l e g g a z d a s á g o s a b b 
m ó d j a . A z a d a t o k a t t á b l á z a t b a n a d o m m e g , m e l y n e k s z á m a d a t a i 

a j a f e lhaszná l t a l o m s z a l m a m e n n y i s é g é r e é s é r t é k é r e , 
b) a v á r h a t ó friss, v a l a m i n t a g o n d o s v a g y h a n y a g kezelésse l n y e r h e t ő é r e t t 

i s t á l l ó t r á g y a m e n n y i s é g é r e , t o v á b b á a r r a a d n a k fe lv i lágos í tást , h o g y 
c) a friss s a gondos v a g y h a n y a g kezelésse l n y e r t érett i s t á l l ó t r á g y a egy-egy 

q - j á b a n f e lhaszná l t a l o m s z a l m a m i l y e n é r t é k e t képvise l . 
A t á b l á z a t o t a z a l á b b i n o r m á k ( g a z d a s z á m o k ) f e l h a s z n á l á s á v a l á l l í t o t t a m össze . 
a ) A z 5 5 0 — 6 0 0 kg é lősú lyú ló n a p i t a k a r m á n y s z á r a z a n y a g s zükség l e t e 15 kg. 
b) 1 kg a l o m s z a l m a s z á r a z a n y a g t a r t a l m a 0,85 kg. 
c) A z i s t á l l ó t r á g y a h o z a m k i s z á m í t á s á t a z a lábbi kép le t a l a p j á n v é g e z t e m : 

a n a p o n t a v á r h a t ó fr iss i s t á l l ó t r á g y a m e n n y i s é g e = 
„ . , , • . t a k a r m á n y s z á r a z a n v a g • 60) = 3. l a l o m s z a r a z a n y a g 4 -

200 

d) A z ü z e m i foga ta ink a z é v n e k m a j d n e m m i n d e n n a p j á n do lgoznak . Az á l l a tok 
a n a p 24 ó r á j á b ó l l e g a l á b b 10 ó r á t i s tál lón k ívü l t ö l t e n e k , t e h á t a z e l fo­
g y a s z t o t t t a k a r m á n y - s z á r a z a n y a g n a k c s a k kb. 6 0 % - a s z e r e p e l h e t a c) pont 
a l a t t i képle tben , i l l e tve m é g ennyi s e m , m e r t a z i s t á l l ó b a n ü r í t e t t v i ze le tnek 
is e lvész l e g a l á b b 5 0 % - a a rossz i s tá l lók és a v i ze l e t t e l v a l ó n e m t ö r ő d ö m s é g 
m i a t t . A c) pont a l a t t i képlet — n a g y á t l a g b a n — a v á r h a t ó t r á g y a m e n n y i s é g c l 
hozza . 

e) A z i s t á l l ó t r á g y a er j edés i v e s z t e s é g e — q u a n t i t a t í v e — V á r a l l y a y s z e r i n t 
gondos kezelésse l 2 5 % 
h a n y a g keze lé s se l 6 0 % 

f) Sok e r d ő g a z d a s á g n á l a t r á g y a k e z e l é s á l t a l á b a n h a n y a g . 
g) Az a l o m s z a l m a e l s z á m o l ó á r a 40 F t / q . 
h) Az i s t á l l ó t r á g y a e l s z á m o l ó á r a 6 F t / q . 
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A t á b l á z a t b ó l az a lábbi k ö v e t k e z t e t é s e k e t v o n h a t j u k le. 
1. A f o g a t g a z d a s á g a fr iss i s t á l l ó t r á g y á t i s c s a k a m i n i m á l i s a l o m s z a l m a - m e n n y i -

ség f e l h a s z n á l á s á v a l t u d j a a je lenlegi e l s z á m o l ó á r n á l a l a c s o n y a b b é r t é k b e n p r o d u ­
káln i . P é l d á u l : H a a f e lhaszná l t a l o m m e n n y i s é g e l o v a n k é n t n a p i 3 kg, a k k o r a v á r ­
h a t ó t r á g y á b a n a z a l o m é r t é k e 

fr i ss t r á g y á b a n 5 ,60 F t / q 
, gondos keze lésse l n y e r h e t ő é r e t t t r á g y á b a n 7,60 „ 

h a n y a g kezelésse l n y e r h e t ő é r e t t t r á g y á b a n 14 ,20 ,, 
M i v e l a t r á g y a e l s z á m o l ó á r a 6 , — F t / q , a f r i s s t r á g y á n — h a így t u d j a é r t é k e s í ­

teni — a f o g a t g a z d a s á g q -ként 0,40 F t - o t k e r e s , a g o n d o s keze lésse l n y e r h e t ő t r á g y á r a 



azonban 1,60 F t - o t , a h a n y a g u l k e z e l t r e pedig 8,20 F t - o t rá f i ze t ( lásd a t á b l á z a t 1. s o r ­
s z á m b, i, j , k r o v a t a i t ) . 

H a a fe lhasznált a l o m m e n n y i s é g é t l o v a n k é n t é s n a p o n t a 4 k g - r a eme l jük , a k k o r 
m á r a v á r h a t ó friss t r á g y á r a is ráf ize t a foga tgazdaság . 

2. A z i s tá l l ó t rágya m e n n y i s é g e sokka l n a g y o b b m é r t é k b e n és o l c s ó b b a n fokoz­
ható gondos kezeléssel , m i n t az a l o m s z a p o r í t á s á v a l . P l . n a p i 3 kg/ ló a l o m s z a l m a fel­
használása ese tén a v á r h a t ó é r e t t i s t á l l ó t r á g y a 

gondos kezelésse l 138 q/év/ ló (á 6 F t = 348 F t ) , 
h a n y a g kezelésse l 31 q/év/ ló (á 6 F t = 186 F t ) . 

A gondos keze lés j a v á r a í r h a t ó 27 q/év/ lo (á 6 F t = 162 F t ) . A napi 5 kg/ ló a l o m ­
sza lma f e lhaszná lása esetén a v a r h a t ó é r e t t i s t á l l ó t r á g y a 

gondos kezeléssel 70 q/év/ ló (á 6 F t = 420 F t ) , 
h a n y a g kezeléssel 37 q/év/ ló (á 6 F t = 222 F t ) . 

A gondos kezeléssel 33 q/év/ló (á 6 F t = 198 F t ) a többlet , ö s s z e h a s o n l í t v a a napi 3 
kg/ ló és a napi 5 kg/ ló a l o m s z a l m a f e l h a s z n á l á s a ese tén v á r h a t ó t r á g y a m e n n y i s é g e k e t , 
k i tűnik, hogy a 3 kg-os n o r m á v a l , gondos kezelésse l 21 q -va l t öbb é r e t t i s t á l l ó t r á g y á t 
kapunk , min t az 5 kg-os n o r m á v a l h a n y a g kezeléssel . U g y a n a k k o r a 3 kg-os n o r m a 
a l k a l m a z á s á v a l n y e r t t r á g y á b a n az a l o m 7,60 F t / q - t , az 5 kg-os n o r m á é b a n pedig 19,70 
F t ' q - t képvisel . 

Nézzük meg a z 5 kg-os n o r m a esetén, gondos kezeléssel n y e r h e t ő é r e t t t r á g y a 
mennyiségét a 3 kg-os n o r m á v a l n y e r h e t ő é r e t t t r á g y a m e n n y i s é g é h e z v i szonyí tva , 
ugyancsak gondos kezelés esetén. A 5 kg-os n o r m á v a l l o v a n k é n t é s é v e n t e 12 q-va l 
több t r á g y á t k a p u n k , m i n t a 3 kg-os n o r m á v a l . E z t a 12 q t r á g y a m e n n y i s é g e t a z o n ­
ban n a p i 2 k g ( évente 730 kg ) a lomszalmatöbble t , f e l h a s z n á l á s á v a l é r j ü k el. Á t e r m e ­
lés t e h á t a 3 kg-os n o r m á h o z v i szony í tva ráf izetéses . 

3. Mive l a n a p i a l o m m e n n y i s é g f o k o z á s á r a az e r d ő g a z d a s á g o k n á l a l ehetőség 
c sak i t t -o t t v a n meg , ezér t a s z e r v e s t r á g y a m e n n y i s é g s z a p o r í t á s a s z e m p o n t j á b ó l n a ­
gyobb súlyt ke l l ene helyezni az i s t á l l ó t r á g y a helyes keze lésére o l y a n t r á g y a t e l e p e k 
létesítésével , a m e l y e k a roissz kezelést úgyszó lván l ehe te t l enné teszik, i l l e tve a z 
embereiket — m i n d e n n a g y o b b m e g e r ő l t e t é s né lkül — a j ó m u n k á r a kényszer í t ik . 
I lyenek a m a g a s o lda l fa lakkal (ezek l ehe tnek dorongfábó l is) fü lkékre osztott te lepek. 
E z e k o lcsóbbak a mély í t e t t betonte lepeknél , a bennük keletkező t r á g y a jobb m i n ő ­
ségű, a t rágyakeze l é s kénye lmes . 

4. A fogatgazdaságokat é r d e k e l t e k k é kell tenni a t r á g y a kezelésében. H a a friss 
ós a z é r e t t t r á g y a e l számoló á r a között n incs különbség, a k k o r a f o g a t g a z d a s á g n a k 
csak a z lehet a z érdeke , hogy a t r á g y á n friss á l l a p o t b a n tú ladjon , m e r t a t á r o l á s m i n ­
den p e r c e veszteséget je lent részére . E z keresztül v ihető ot t , aho l v a n m e z ő g a z d a s á g ; 
ahol n incs , o t t az e l s zámoló á r a t ke l l ene m e g e m e l n i , hogy a g o n d o s a n keze l t t r á g y á n 
n y e r j e n a fogatgazdaság , a h a n y a g u l keze l tre pedig ráf izessen. P l . l o v a n k é n t é s 
n a p o n t a 3 kg a l o m s z a l m a fe lhaszná lása esetén az e l s zámoló á r a t 10,90 F t - b a n ( lásd a 
táb láza t 1. s o r s z á m j és k pontja i t , 7,6 + 14,2 = 21,8 s e n n e k a z összegnek a fe le = 
= 10,9) g o n d o l n á m megá l lap í tan i . E z a m ó d s z e r fe l tét len e lő idézné i s t á l l ó t r á g y á i n k 
mennyiségi é s minőség i növelését , m é g pedig sokkal o lcsóbban, m i n t a z • a l o m s z a l m a 
növelésével. 

5. A m e n n y i b e n s ikerül j av í tan i a t r á g y a k e z e l é s minőségén , i l l e tve s i k e r ü l b e v e ­
zetni a „gondos" i s tá l ló trágya-keze lós t , a k k o r — aho l indokol t a t r á g y a h o z a m m e n y -
nyiségi fokozása — m á r lehet kis m é r t é k b e n e m e l n i a napi a l o m a d a g o k a t , de c sak i s 
akkor és c sak ott, aho l a s z a l m á t n e m t e r h e ü n a g y szá l l í tás i költség. 

6. Az i s t á l l ó t r á g y a je lenleg é r v é n y b e n levő 6 F t / q e l számoló á r a a r r a u ta l , hogy 
— országos á t l a g b a n — a z e r d é s z e t e k kb. 2,7 kg a l m o t h a s z n á l j a n a k n a p o n t a és 
lovanként. 

A fentiekben igen n a g y v o n a l a k b a n é r i n t e t t e m a t r á g y a p r o b l é m á t . Sok m i n d e n r e 
nem tértem ki, a m i k i h a t á s s a l l e h e t n e a t r á g y a e lőál l í tás i kö l t ségére . E z e k e t a z o n b a n 
— véleményem szerint —• e l lehet hanyago ln i , m e r t a főcé l : mie lőbb, olcsó, sok és a 
lehetőségekhez képest jó i s t á l l ó t r á g y a e lőá l l í tása , hogy s z e r v e s a n y a g g a l t u d j u k e l ­
látni erdőgazdaságaink rossz k u l t ú r á l l a p o t b a n lévő s zántó terü l e t e i t és a m é g rosz -
szabb állapotban lévő c s e m e t e k e r t j e i t . 
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